

《钓鱼岛背后的货币战争》连载(六)

黄生/文

默克尔到访

就在欧债危机愈演愈烈，欧盟内部争吵不休的时候，2012年8月30日，德国总理默克尔访问中国，这是她2012年第二次到中国访问。很少有大国的最高领导人一年之内两次出访一个国家，这意味着这次访问肯定有特别重要的意义。

这次德国代表团包括副总理和7位内阁大臣在内，是中德外交史上最大的代表团，温家宝和默克尔共同主持了两国政府间的第二轮磋商，双方着重就贸易、欧债危机和叙利亚等问题进行了会谈，双方还签署了10多项的合作协议，合作范围涵盖了贸易、科技、文化、气候变化和社会保障等多个领域。

除了上面的常规访问议题外，默克尔访问中国的目的还有以下几点。

一是默克尔游说中国购买欧盟的债券。欧债危机使得欧盟一些主权国家的债券无法发行，如果寻求不到足够的买家，可能会导致债券违约，欧盟央行将被迫开动印钞机，承接债券，但这又会导致通货膨胀，使欧盟雪上加霜，经济更加举步维艰。而中国是世界上第一大外汇储备国，有超过三万亿美元的外汇储备，如果中国支持并购买欧盟的债券，将会使欧债危机有一定缓解。因此，默克尔很自然地将目光对准了中国。

二是寻求中国对德国的支持。在欧盟内部对于救治问题无法达成一致意见的情况下，欧债危机持续发酵。德国虽然提出过一些解决方法，但在欧盟内部却受到广泛的抵制。德国不得不寻求外部支持。中国作为世界上最大的外汇储备国，在国际事务中有着重要的影响，因此德国寻求中国的支持就理所当然。如果中国在购买欧盟债券参与解决欧债危机的同时，和德国一道提出相同的条件，将大大增强德国解决问题的话语权。同时，由于持续近三年的危机显示出了扩散的迹象，中国的经济也受到了很大的影响，因此中国也将德国视为解决危机的重要参与者，双方能达成一致意见，各取所需成为关键。

三是德国希望中国加大对德国的进口，确保德国经济增长。欧盟内部债务危机已经开始在财政上实施紧缩政策，导致德国在欧盟内部的出口大幅度下滑，而德国以前的出口主要依赖欧盟其他国家，这样一来，德国也面临因欧债危机带来的出口困境。因此德国要维持高出口，降低对欧盟其他国家的出口依赖，确保本国经济的稳定增长，不得不寄希望于扩大对中国的出口。如果获得了中国的出口支持，那对饱受欧债危机影响的德国无疑是雪中送炭。

外交从来都是建立在双方共赢的基础之上的。默克尔访问中国，有着自己的目的，中国也不例外，除了寻求常规的经济利益外，还有就是希望获得德国的支持使人民币国际化。在默克尔访问中国期间，两国政府发表了一个声明。声明指出支持双边贸易使用人民币和欧元，这几乎是一个联合抗衡美元的声明。

希拉里到访

默克尔刚一离开中国，美国国务卿希拉里就紧接着赶到。希拉里的这次访华与2012年5月的例行常规造访不同，这次访问显得更为突然，因为之前美国国务院“一反常态”地未对此行程进行过多地强调。

8月28日美国国务院发言人纽兰宣布了希拉里这次访华消息，在新闻发布会上有媒体提问：“在东海问题上，比如中日间争端，这次也会被讨论吗？”发言人纽兰说道：“我们已呼吁日韩合作解决纠纷，与中国合作解决纠纷，我们到那里这些问题仍然存在。”但在当天提到钓鱼岛问题时，纽兰将钓鱼岛表述为“SENKAKUS”，这一发音正是日语“尖阁”发音英文复数形式，即日本当局对钓鱼岛及其周边附属岛屿的称谓。这引起国际上媒体的纷纷议论，日本《产经新闻》臆测称，由此可见，美已将日本对钓鱼岛称谓定为其“正式名称”，美或已认定钓鱼岛及其周边附属岛屿是“日本领土”。

尽管纽兰重申钓鱼岛是《美日安保条约》适用对象，但她同时强调，在钓鱼岛问题上，美不会采取特定立场。如果将钓鱼岛作为日美防御防卫的适用对象，那么“不采取特定立场”就是一句空话，因为事实上这等于美国承认了钓鱼岛为日本领土，并提供军事保护，这也才使得日本政府在钓鱼岛问题上有恃无恐。

希拉里为什么突然临时决定访问中国呢？因为美国有许多问题需要与中国磋商，这除了有政治问题外，还有明确的经济问题。一是中日在钓鱼岛问题上的分歧越来越严重，矛盾有进一步升级的可能性。到底钓鱼岛问题最终会如何演化？美国的立场如何？美国需要获得什么样的交易对价？这些都是双方要探讨的问题。二是美国即将实施第三次量化宽松（QE3），趁钓鱼岛问题向中国施压，希望中国能进行大规模的宽松货币政策并购买美国国债以支持美国经济复苏。如果中国的货币政策与美国背道而驰，就会使国际资本流

出美国，并流向中国，这将严重阻碍美国经济的复苏。三是美国担心中美结盟会导致美元的地位进一步下降，希拉里必须出手阻止这种结盟的发生，否则也不会默克尔前脚刚走，希拉里后脚就跟进。四是南海问题。中国在南海与菲律宾发生领土争端。同时，随着中国与东盟贸易飞速发展，中国与东盟的关系日益紧密，已经威胁到美国在这一地区的地位，南海领土问题解决得好与坏，直接关系到美国在该地区的战略利益。五是中美近来在重大问题上存在分歧，如在叙利亚等问题上的分歧，消除在一些重大国际事务中的分歧也是希拉里此行的目的。

根据各种公开的信息分析，希拉里此次中国之行并未取得任何实质突破，双方在叙利亚和南海问题上分歧依然很大。而在大家非常关心的钓鱼岛和人民币国际化的问题上，对外没有公布任何信息，也未就此发布新闻。对于美国希望中国实施大规模货币宽松政策以刺激经济，更是讳莫如深。

日本副外相的特殊使命

在希拉里即将到中国时，日本副外相山口壮于2012年8月28日晚先行抵达北京。此时，美国、日本、中国的共同焦点是钓鱼岛。颇为神秘的是，山口壮在2012年8月28日晚9时左右抵达后下榻酒店，谢绝一切媒体访问。在北京几天时间里，山口壮就钓鱼岛问题与中国政府进行了协商，并递交日本首相野田佳彦写给中国国家主席胡锦涛的亲笔信。访华前虽然野田曾对日媒表示将就如何防止“登岛”事件再度发生等问题与中方协商，但除当事人外，没有人知道野田给胡锦涛写信的内容。然而根据日媒报道，野田写给胡锦涛的信中呼吁中日建立冷静的对话渠道，现实却没有迹象显示日本钓鱼岛“国有化”的策略将发生改变。

从客观分析来看，日媒的报道具有一定的可信度，因为接下来日本政府不顾中国政府及民间的强烈反对，继续悍然购岛，可见信的内容并不包含日本在钓鱼岛问题上的反思和软化立场，而是保持了过去的一贯作风。

美国遏制中国和人民币国际化

在访华并未取得实质成果后，希拉里6日早晨抵达东帝汶进行短暂访问。作为首位访问东帝汶的美国国务卿，希拉里不远万里光顾这个亚洲贫穷小国，颇受外界高度关注。

东帝汶有何神奇之处，能吸引美国国务卿光顾呢？让我们来看看国外的媒体是如何看待希拉里的东帝汶和文莱之行的吧。

美国的《华尔街日报》认为，希拉里对东帝汶访问的背景是，当前美国和中国争夺亚洲地区影响力的竞争日趋激烈，这是东帝汶的地理位置决定的。东帝汶是2002年才从印尼独立出来的东南亚岛国，西部与印尼西帝汶接壤，南隔帝汶海与澳大利亚相望。持续几十年的战争，令东帝汶成为亚洲最贫穷的国家之一，超过40%人口处于贫困线以下，大部分物资都要靠外国援助。但全球领导人始终在关注东帝汶，一部分原因是该国具备能源、旅游、咖啡和大米种植园的投资潜力，更重要的是因为其地理位置靠近中美两国的战略区域。美国国务院此前说，希拉里访问东帝汶期间将强调美方对东帝汶的支持。对于贫穷的国家，金钱外交往往会产生意想不到的效果。

美国的《赫芬顿邮报》认为，东南亚各国在中美两国间左右为难，它们显然更希望各大国保持合作与和平，而不是进行对抗。文章还指出，这些国家和美国并非没有矛盾，它们几乎都因这样那样的人权问题被美国一再批评。路透社也称，在东帝汶谈论排除中国影响恐怕是不明智的，与美国相比，中国在当地的投资项目更大更重要，东帝汶人则希望看到中美联手在当地进行投资和开发。

“维基解密”公布的2008年美国外交电文显示，美国对中国与东帝汶的接触日益频繁表示关切。电文显示中国对东帝汶的援助包括为东帝汶修建新外交部大楼和其他基础设施，提供不附带条件的资金支持。澳大利亚墨尔本大学美国政治问题专家林奇在提到希拉里访问东帝汶时表示，如果美国在澳驻军与牵制中国在东帝汶地区的影响力这两件事之间没有关联，那么“这将是一个惊人的巧合”。因为东帝汶是距澳大利亚达尔文港最近的国家，而美国却要在达尔文港驻军。

泰国《曼谷邮报》分析，希拉里东南亚之旅的核心，是希望促成东南亚国家联合起来，“形成统一战线”，在南海问题上与中国抗衡。那么希拉里东帝汶之行的真正目的到底是什么呢？笔者认为，其背后的目的还是遏制中国和阻止人民币在东盟地区的国际化，为什么这么说呢？这是因为中国这几年和东盟贸易发展迅猛，从最初的年贸易额不到100亿美元发展到2011年的3000多亿美元，年均增长速度超过25%，2012年中国与东盟贸易额即将超过4000亿美元，2013年将达到5000

亿美元，发展迅猛。如果中国和东盟的贸易用人民币结算的话，那就将美元从这个地区驱逐出去了，这将严重损害到美国的经济和货币利益，这是无论如何美国不愿意看到的，所以阻止东盟和中国进一步走近，是美国重返亚洲的重要目标。

希拉里访华的意图，在某种程度上其实就是想和中国做一次交易，拿南海和钓鱼岛等领土争议问题，逼中国购买美国国债和进行货币宽松的大规模经济刺激政策，但美国的政治、经济目的都没达成。一旦交易不成，美国则图穷匕见，继续让钓鱼岛问题发酵，愈演愈烈。

美国选择在2012年动手主要有以下几个方面的考虑。一是中国大力推进人民币国际化已经挑战了美元的底线。中国和美国可以是合作、互利的关系，但这是建立在人民币不

能挑战美元世界结算货币和储备货币的基础上的。而2012年中国先后与巴西、澳大利亚等达成货币互换协议，并成为日本的储备货币，并与德国达成在双边贸易中使用欧元、人民币结算的声明，等等，这些都动摇了美元的霸权地位。一旦这个前提被打破，那么美国将对中国实施强力的遏制政策，必会用尽一切办法打压人民币的国际化。

二是美国次贷危机以来，实行了两次量化宽松货币政策，但经济复苏一直非常缓慢，GDP长期在百分之一点五左右徘徊，失业率更是居高不下，这给奥巴马政府和美联储带来了很大的压力。美联储通过印钞购买了大量的债券，如果在这期间美国经济还不能复苏，而美元的世界货币受到挑战，那么美国的经济和社会将会破产，面临崩溃，因为美国所欠下的债务实在是过于庞大。为了避免灭顶之灾，美国必须打击任何敢于挑战美元的货币。

三是美国经济复苏缓慢，必须要有新的资本流入美国，通过投资来带动经济增长。分析美联储的数据我们可以得知，美联储的资产负债表由危机前的约8000亿美元，大幅度扩张膨胀到现在的28万亿，增加两万亿，美国的货币供应M2由2008年底的8万亿左右增加到现在的10万亿，也增加两万亿，美联储投放的是基础货币，衍生力最强，但衍生的货币跑到美国境外去了，必须将钱赶回美国，否则量化宽松货币就是一场梦，经济复苏也是一场梦。

美国需要来自欧洲、中国、日本的资本，因为这三个地方经济总量最大，尤其是中国和日本拥有大量的外汇储备，欧盟和美国都在争取这些资本。除了争取这些主权资本，美国还需要这些国家的富人资本和外资源源不断流入。当2012年第三次量化宽松货币政策（QE3）推出压力越来越大的时候，针对中国，美国不惜挑起地区争端甚至是战争，引发这些地区的资本快速流入，来攫取巨大利益。

四是美国总统选举于2012年年底举行，在总统选举之前，为自己赢得更多的支持，对中国强硬的态度，往往成了不可缺少的一种手段，何况对中国的施压还带有很强的经济目的，因此，美国不惜挑起一场对人民币进行打压的货币战争，其手段不可谓不凶狠。在总统选举结束前，中国都将会面临越来越严峻的挑战，钓鱼岛争端会愈演愈烈。

综上所述，我们不难理解美国为什么选择2012年对人民币动手，为什么要挑起黄岩岛、钓鱼岛冲突。美国在全球有两大鹰犬，非常凶猛，在欧洲是英国，打击欧元的战役中，它最积极；在亚太地区是日本。其实美国最先并不想让日本介入，而只想让菲律宾挑起黄岩岛领土争端，因为日本这个民族一旦陷入狂热，就变得非常不理性，往往容易走极端。并且日本右翼分子也一直想借战争来摆脱长期以来仅仅是经济大国，而不是政治大国、军事大国的命运，但这样一来就容易走火，不容易控制。但是没想到菲律宾不堪重用，中国用军舰和“胡萝卜”就打发了菲律宾，美国只好启用日本。因为中国和日本过去有着太多的仇恨，一旦启用日本，中日两国间一场大的冲突就难以避免。

在日本政府并没有公布死因。

在钓鱼岛危机愈演愈烈的时候，日本连续发生两起政府高官离奇去世的不幸消息。2012年9月10日下午，日本金融大臣松下忠洋被发现在东京的家里悬梁自尽，送到医院后死亡，享年73岁，东京警视厅判断为婚外情自杀。一个已逝古稀之年的长者怎么可能为婚外情自杀？日本警方给出的理由不由让人觉得疑点重重。查看逝者的简历，大家就会发现这是一位生活作风严谨的长者，他一直致力于东亚自由贸易区的建立，致力于中日货币互换，以及推动日本购买人民币债券等。如果东亚自由贸易区成功建立，人民币将成为日本的储备货币，美国在东亚的势力范围将大大削弱，美元在东亚的霸权将会受到严重挑战。美国决不允许松下忠洋这样做！

9月13日上午8时许，日本候任驻华大使西宫伸一被发现昏倒在涩谷区的人行道上，被送去医院抢救。9月16日早上，日本候任驻华大使西宫伸一在医院去世，享年60岁，日本政府并没有公布死因。

在钓鱼岛危机愈演愈烈的时候，日本两位与中国有重大关系的高官，相继离奇在短时间内去世，这让建立东亚自由贸易区和中日货币互换政策必然受到一定的影响。同时，也不得不让人有更多的联想。

一场保钓运动点燃了中国人民的爱国热情。

各地爆发了声势浩大的反日游行示威活动。

然而事情过后，大家不妨冷静想一想，其实，在这个时候爆发的保钓运动一直有很多疑点，一是在十八大即将到来期间，各地都有维稳的政治意图，包括香港地区，中国在这个时候挑起钓鱼岛争端的概率微乎其微；二是在登钓鱼岛的人士中竟有长期反中亲美分子。在这场钓鱼岛争端中，美国有没有在背后捣鬼？这很值得推敲。

我们再来看看日本方面：日本二战后作为战败国，虽然有自卫队，但一直没有真正意义上的军队，也没有军队指挥权，如果没有美国的支持，日本是断然不敢采取购买钓鱼岛行动的。

美国是怎么支持日本的呢？仅从2012年9月12日日本访问美国的情况就可见端倪了。当时，访问美国的日本民主党政策调查会长前原诚司在会谈中向美国助理国务卿坎贝尔说明了日本将钓鱼岛“国有化”的经过，坎贝尔表示“能够理解”，双方还确认钓鱼岛是《日美安保条约》的适用对象。此外，前原诚司还在华盛顿会晤了美国国防部部长助理李柏特。

于是，日本就在美国的支持下悍然采取购买钓鱼岛行动。据《朝日新闻》报道，日本官房副部长浜博行9月3日与栗原家族进行了秘密会面。据相关人士透露，日本中央政府已决定将从年度预算中拿出205亿日元，从栗原家族手中“买下”钓鱼岛。政府方面起初的估价为5亿日元，但由于东京都政府收到的“买岛”捐款已超过14亿日元。因此中央政府决定，要先于东京都方面“抢购”岛屿。9月12日上午，日本官房长官菅村修在记者会上透露，钓鱼岛中三岛所谓“国有化”的“土地登记手续”已办理完毕，“土地所有者”正式变更为国家。

这样一来，中日双方矛盾一触即发。如果美国不支持日本，日本断然不敢购岛。美国也知道日本购岛必将引起中国激烈的反抗甚至报复。然而美国依然这么做，这只能说明中日的冲突是美国乐于看到的，是符合美国利益的，这背后的利益就是中日两国因为钓鱼岛引发潜在冲突，必然导致两个经济大国关系的分裂，日本和中国彼此就不会将日元和人民币作为储备货币，这两个外汇储备最多的国家又会和过去一样，源源不断地去购买美国的国债，而这正是当下的美国最需要的。

(待续)

编者按

钓鱼岛海域风云变幻，乌云密布，战争似乎一触即发，这其中到底有着什么样玄机？钓鱼岛争端背后的操纵力量到底是谁？中日钓鱼岛之争，名为中日领土争端，实为货币战争，是美国全球货币战争的最重要组成部分，是2012年最残酷也是最惊心动魄的货币战争。由于背后的因素，导致了钓鱼岛领土主权的争夺，变得越来越复杂，博弈的因素越来越多。

作者黄生从事货币研究17年，长期在金融领域搏杀，通过《钓鱼岛背后的货币战争》，告诉读者钓鱼岛争端背后的真相，抽丝剥茧的从逻辑的角度，从货币的角度，让你看懂这一切。这不是阴谋论，而是逻辑论，是实实在在正在发生的和即将发生的事……

爱国主义和民族主义是中日的死结

爱国主义和民族主义是中国和日本的死结，挑动了这个死结，美国只要吹一口气，这两个国家就会斗得死去活来。怎么挑？用爱国主义绑架双方政府。

就在这个时候，一场突如其来的保钓运动瞬间将中国民众的爱国热情点燃。

2012年8月15日下午，载有14名香港保钓人士的“启丰二号”保钓船进入钓鱼岛海域。下午4点22分，“启丰二号”船员表示，保钓船已靠岸，并且搁浅。船员准备登岛，宣示主权。船员称，日方船只曾先后多次撞向保钓船头，船身被撞烂，方向盘已损毁，要靠计算机动航，但所有船员安全。日方派出数十人在岛上戒备。

据香港保钓行动委员会在社交网站上发布的消息，下午4点30分左右，7名保钓人士成功登上钓鱼岛。岛上约有40至50名日方防卫人员把守。

保钓人士称，他们登岛打算至少做到五件事：插国旗、唱国歌、放置中国电视机和收音机接收中国广播、拆日本灯塔、拾石头。

据日本媒体报道，在“启丰二号”靠岸后，7名保钓人士跳入海中，游上钓鱼岛岸边的礁石。随后，5名上岛人士被日方控制，五星红旗被抢夺。

北京时间2012年8月15日17点40分，日本海上保安厅对于想要驶离钓鱼岛的中方船只进行了拦截，并把船扣留住。14名保钓人士被日方带往冲绳本岛接受调查。日本警方和海上保安厅将在对保钓人士进行调查之后，决定移交给检方进行进一步调查，或者交由国土管理局遣送回国。

据日本媒体报道，保钓人士并未反抗，双